
Świdnik, dnia 5 maja 2026 r. 

Interpelacja 

w sprawie kompleksowego przygotowania Miasta do funkcjonowania w sytuacji 

zagrożenia militarnego, kryzysowego oraz zakłócenia ciągłości działania infrastruktury 

miejskiej 

Szanowny Panie Przewodniczący, 

na podstawie przysługujących mi uprawnień radnego zwracam się z prośbą o przekazanie 

niniejszej interpelacji Burmistrzowi Miasta Świdnik celem udzielenia szczegółowych 

informacji dotyczących rzeczywistego poziomu przygotowania miasta do funkcjonowania w 

warunkach zagrożenia bezpieczeństwa państwa, konfliktu zbrojnego, aktów sabotażu, 

cyberataków, długotrwałych awarii energetycznych, skażeń oraz innych sytuacji 

nadzwyczajnych. 

W ostatnich miesiącach przedstawiciele władz państwowych, w tym premier Donald Tusk, 

wielokrotnie wskazywali na konieczność realnego przygotowania administracji publicznej, 

samorządów oraz obywateli na możliwe scenariusze kryzysowe wynikające z pogarszającej się 

sytuacji bezpieczeństwa w Europie. Wobec powyższego, mając na względzie bezpieczeństwo 

mieszkańców oraz strategiczne położenie miasta, oczekuję przedstawienia pełnych, aktualnych 

i liczbowych danych w następującym zakresie: 

I. Infrastruktura ochrony ludności 

1. Ile schronów, ukryć, miejsc doraźnego schronienia oraz innych obiektów 
ochronnych znajduje się obecnie na terenie miasta? 

2. Proszę o wskazanie lokalizacji każdego z obiektów. 
3. Jaki jest stan techniczny każdego obiektu? 
4. Kiedy przeprowadzono ostatni przegląd techniczny każdego z nich? 
5. Które obiekty są gotowe do natychmiastowego użycia? 
6. Jaka jest pojemność każdego obiektu? 
7. Jaki procent mieszkańców miasta może znaleźć w nich schronienie? 
8. Czy obiekty posiadają sprawną wentylację, sanitariaty, dostęp do wody, łączność 

oraz zasilanie awaryjne? 
9. Czy miasto planuje modernizację lub budowę nowych obiektów ochronnych? 

II. Magazyny kryzysowe i rezerwy materiałowe 

10. Czy miasto posiada magazyny obrony cywilnej, magazyny kryzysowe lub inne 
miejsca składowania rezerw strategicznych? 

11. Proszę o wskazanie ich lokalizacji. 
12. Jakie są aktualne stany magazynowe w zakresie: 

• wody pitnej 

• żywności długoterminowej 

• agregatów prądotwórczych 



• paliwa 

• leków podstawowych 

• środków opatrunkowych 

• masek ochronnych 

• odzieży ochronnej 

• łóżek polowych 

• koców 

• środków higienicznych 

• radiostacji 

• latarek 

• baterii 

• kanistrów 

• zbiorników mobilnych 

13. Na ilu mieszkańców i na jaki okres wystarczają zgromadzone zasoby? 
14. Kiedy przeprowadzono ostatnią inwentaryzację magazynów? 
15. Czy stwierdzono braki, przeterminowanie lub konieczność uzupełnienia 

zasobów? 

III. Alarmowanie i łączność kryzysowa 

16. Ile syren alarmowych funkcjonuje obecnie na terenie miasta? 
17. Proszę o wskazanie ich lokalizacji. 
18. Kiedy przeprowadzono ostatnie testy sprawności? 
19. Jaki procent miasta objęty jest zasięgiem alarmowania? 
20. Czy miasto posiada alternatywne systemy komunikacji w przypadku awarii sieci 

komórkowych lub internetu? 
21. Czy zabezpieczono system łączności dla służb miejskich w sytuacji kryzysowej? 

IV. Infrastruktura krytyczna 

22. Czy przeprowadzono audyt infrastruktury krytycznej miasta? 
23. Jak oceniono odporność systemów: 

• zaopatrzenia w wodę 

• odbioru ścieków 

• dystrybucji energii 

• systemów teleinformatycznych 

• systemów sterowania miejskiego 

24. Czy wskazano obiekty szczególnie narażone na sabotaż lub awarie? 
25. Czy istnieją procedury szybkiego odtworzenia funkcjonowania kluczowych 

systemów? 

V. Ewakuacja ludności 

26. Czy miasto posiada aktualny plan ewakuacji mieszkańców? 



27. Kiedy był on ostatnio aktualizowany? 
28. Czy wskazano punkty zbiórki? 
29. Czy określono trasy ewakuacyjne? 
30. Czy zabezpieczono transport dla osób starszych, dzieci, osób z 

niepełnosprawnościami oraz osób wymagających opieki medycznej? 
31. Czy przeprowadzano ćwiczenia praktyczne? 

VI. Placówki miejskie i edukacyjne 

32. Czy szkoły, przedszkola, żłobki oraz jednostki miejskie posiadają procedury 
działania na wypadek alarmu? 

33. Czy personel przeszedł szkolenia? 
34. Czy placówki posiadają awaryjne źródła zasilania, środki medyczne oraz zapasy 

podstawowe? 

VII. Kadry i gotowość organizacyjna 

35. Ilu pracowników urzędu oraz jednostek organizacyjnych przeszło szkolenia z 
zakresu zarządzania kryzysowego? 

36. Czy istnieje wykaz personelu kluczowego dla utrzymania ciągłości działania 
miasta? 

37. Czy przygotowano procedury zastępowalności na stanowiskach kluczowych? 

VIII. Cyberbezpieczeństwo 

38. Czy urząd posiada plan działania na wypadek cyberataku? 
39. Czy wykonywane są regularne testy bezpieczeństwa? 
40. Czy systemy posiadają kopie zapasowe offline? 
41. Czy pracownicy przechodzą szkolenia z zakresu cyberbezpieczeństwa? 

IX. Finanse i planowane inwestycje 

42. Jakie środki finansowe przeznaczono w latach 2023, 2024, 2025 i 2026 na 
ochronę ludności i zarządzanie kryzysowe? 

43. Jakie inwestycje w zakresie bezpieczeństwa są obecnie planowane? 
44. Czy miasto ubiegało się o środki zewnętrzne na rozwój systemu ochrony 

ludności? 

Z uwagi na znaczenie przedmiotowej sprawy dla bezpieczeństwa mieszkańców oczekuję 

udzielenia pełnych, liczbowych, aktualnych i maksymalnie szczegółowych informacji, 

nieograniczających się do odpowiedzi ogólnych lub deklaratywnych. 

                                   

                                          Z wyrazami szacunku               
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